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- |e méthane, qu'est-ce que c’est ?

Le méthane est I'hydrocarbure le plus simple, de formule CH4,
gazeux dans des conditions normales de température et de
pression. De plus, le méthane est un gaz a effet de serre (GES),
puisqu’il absorbe dans le spectre des infrarouges émis par la Terre.

Le PRG (Pouvoir de Réchauffement Global) est un indice permettant de
quantifier I'impact de 'effet de serre d'un gaz. il est défini par:
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e Pourguoiles ruminants dégagent du méthane ?
8010 Leur rumen (un de leurs 4 estomacs) contient des bactéries
qui dégradent la cellulose, une fibre tres solide des végétaux.
Cette fermentation naturelle produit du méthane qui est A
émis par eructation.
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zoom sur la riziculture de tonnes
e Pourquoi n’y a-t-il pas de mesures prises ?
_ - : : Le lobbying autour de I'agriculture est trés puissant et
* Pourguoi Igs Hzieres emettent du 'methane 2 ; empéche que des actions soient menées. De plus I'aspect
ITa.cuIture el.'m r'|2|er.e est dlt.e anaérobie car le sol est coupé de économique est bien entendu a prendre en compte. Mais la
Fair parson |'rr|gat|or\1 Contlnue,. Dans ce genre‘de sol, les réduction de la production bovine ne peut s'accompagner
ba,cterles meéthanogenes se develg!&)pent St FEfEnge (?IU que d'une réduction de notre propre consommation, ce qui
méthane en consommant les matiéres organiques présentes. supposerait un changement culturel mondial.
e Quels pays cultivent le plus de riz ? 3
Chine, Inde, Bangladesh, Indonésie et Vietnam. g
e Comment la riziculture est-elle amenée a évoluer ? B —— L B s W W W ]
Le fait que la culture du riz participe au réchauffement =
climatique est un fait assez méconnu, d'autant que le riz f
représente une énorme part de l'alimentation mondiale. De -
plus les rendements de culture de riz sont en baisse, d'ou le ;
besoin de plus de surface a cultiver donc plus de méthane, et e
le cycle continue... AD A" A9 A% & %7 o o o %
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les différentes sources et emetteurs de méthane
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influence sur le réchauffement climatique

12 ans C'est la durée de vie du méthane, ce qui en fait un
SLCP (Short-Lived Climate Polluant) : une classe de polluant qui
représente un enjeu majeur pour le court terme (horizon 2050).

20 % de 'effet de serre anthropique est attribué aux
émissions de méthane (derriere le CO2 a 70 %). Etant
majoritairement anthropiques (60 %), elles représentent un enjeu
important dans la lutte contre le réchauffement climatique.
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Evolution des émissions mondiales de méthane (en milliards de tonnes éqCO,)

les leviers d’actions pour réduire les emissions de méthane

Réduire les émissions... ... ou controler le méthane produit ?

Captation du biogaz

Décomposition naturelle Méthanisation des déchets alimentaires

Entrée
des matiéres
organiques Membrane

Réduction dans I'atmospheére

Le biogaz produit est injecté dans le réseau
CH4 + -OH = -CH3 + H20

électricité/chauffage (en substitut au gaz fossile) ou
converti en biocarburant

Le digestat est réutilisé en tant qu’'engrais ou litiere
pour bétail

FERMENTATION

(action des bactéries)

Mélangeur @

Absorption dans les sols par des
microorganismes méthanotrophes
(dépend de |la saison et du type de sol)

Fosse
semi-enterrée

Méthanation : fabriquer du biométhane synthétique avec du dioxyde
de carbone

Electricite

Changement de comportement des

CO + 3H2 = CH4 + H20 pour la méthanation du s (@) oo
consommateurs monoxyde de carbone 2 [ DA A
Diminution de la consommation de viande CO2 + 4H2 = CH4 + 2H20 pour la méthanation du : R

bovine par personne : consommer moins
pour consommer mieux

dioxyde de carbone

Inconvénients : besoin de conditions opératoires
spécifiques (6 = 320-420°C, P = 5-15 bar)
production de dihydrogene par électrolyse tres
énergivore

Amélioration de la qualité des aliments
dans les élevages
=> Réduction de 20 % (porcheries
commerciales) a plus de 50 % (élevages ¢ /
bovins bouchers) des émissions de méthane
dles a la fermentation entériqgue du bétail

Les fuites de méthane : un enjeu majeur

» fuites massives de méthane sur des sites de forage pétrolier et gazier, car
défaillances d'équipements : une plateforme pétroliere et gaziere du golfe du
Mexigue a rejeté plus de 40.000 tonnes de méthane sur 17 jours en
décembre 2021, soit 3 % des émissions annuelles de pétrole et gaz mexicains.

e systemes de détection intégrés manquants: c'est grace a I’Agence spatiale
européenne que la fuite ci-dessus avait été détectée.

e les émissions de méthane dues a la décomposition de déchets organiques
dans les déchetteries sont en théorie suivies, ce qui permet a minima de les
encadrer. Or de nombreuses fuites y sont régulierement détectées, y compris
en Europe (en 2021 par exemple, dans des sites d'enfouissement a proximité
de Madrid).

Riziculture

L'aération intermittente des riziéres
peut réduire de presque 50 % les
émissions de méthane lors de la
croissance du riz
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d’autres prohlémes...

Difficultés de tracabilité des émissions

Le méthane est un gaz incolore & inodore, et aux
sources d’émissions diffuses s'ajoute un manque de
matériel de détection... @
=> En octobre 2021, 'ONU a lancé I'Observatoire A
international des émissions de méthane pour recueillir \
et fournir des données aux dirigeants politiques

Le méthane, précurseur d’ozone troposphérique
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Le méthane est responsable de 35 % de la

formation d'ozone troposphérique. Ce dernier

est un polluant majeur ; en plus d'étre un gaz a

effet de serre, la présence d'ozone en basse

altitude menace la santé humaine: risques accrus
d'asthme, de maladies pulmonaires et
cardiovasculaires...

La fonte du pergélisol dans les régions glaciaires

libére du méthane par décomposition anaérobie

des matieres organiques : on estime a plus de 1000

milliards de tonnes |la masse de CO2éq stockée

dans le pergélisol, dont le méthane représenterait
une grande partie du forcage radiatif.

La fonte du pergélisol, une menace
insoupgonnée ?

Brilera, brilera pas

Les feux de forét ne sont pas qu’'un désastre
écosytémique : en plus de libérer du méthane

lors de la combustion de biomasse (les feux
représentent 1 % des émissions totales de méthane), ils

alterent a £ grande échelle les écosystemes forestiers, et
donc le potentiel d’'absorption des sols. L'augmentation de
leur fréquence crée alors une boucle de rétroaction
positive.
Sans une part de sobriété, nous ne pourrons
jamais réduire suffisamment les émissions de

méthane pour rentrer dans I’objectif Net Zéro et
la limite de +2°C d’ici 2050
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